[bookmark: _Toc15413]歌曲《茉莉花》教学设计
一、教学基本情况
	课程名称
	《声乐基础》
	授课班级
	幼儿保育一年级

	授课内容
	《茉莉花》
	学时
	4个学时

	内容分析
	《声乐基础》从学前教育专业特点出发，突出声乐知识的艺术性、科学性、系统性和实用性，重视理论联系实际，注重加强基础知识、基础理论学习和基本技能的训练。本节课主要通过柯尔文手势加强音准及轮唱、声部和谐的应用，为学生以后根据不同题材、体裁、风格的中外歌曲掌握声乐的基础知识、学习歌唱的发声、演唱的各种技巧奠定基础，进而培养一定的歌曲分析能力和演唱能力，提高声乐的审美能力。
《茉莉花》是一首典型的南方民歌。曲调委婉、细腻，词与曲搭配匀称，充满了江南水乡的典型风韵，被誉为江南民歌“第一歌”。该内容承上启下，有利于提升幼儿保育专业学生的歌唱综合表现能力，借助各种音乐活动丰富音乐素养，形成健康向上的音乐审美观，为学生在职业岗位中组织表演歌唱及其他有组织的音乐活动提供实践经验。

	学情分析
	幼儿保育专业学生多为女生，刚刚经历了变声期，身体等条件稳定，具备歌唱基础条件；本学期学生为一年级学生，在气息、节奏、音准方面都还不够准确，咬字吐字和歌唱位置方面也相对欠缺，对歌曲的情感表达尚有不足，为了让技巧更好的服务于情感，需进一步提高音准及声音的控制准确度，加强歌曲旋律的准确性。
根据调查，学生更热衷与播放视频、声势律动游戏、小组合作探究等方式进行学习。

	教学目标
	知识目标
1. 了解歌曲《茉莉花》的风格特点及多种演绎形式，感受到不同音乐的歌唱风格；
2. 掌握《茉莉花》的地域性及婉转细腻的声音特点。  

	
	能力目标
1. 能够使用柯尔文手势唱准歌曲旋律，并在歌唱中抓住民歌地域特点，唱出美的韵味；
2. 能够运用轮唱的方式，轻柔委婉的声音演唱歌曲《茉莉花》。

	
	情感目标
1. 通过演唱《茉莉花》培养学生对民族民间音乐和中华文化的热爱之情。 
2. 结合岗位要求，能说出自己家乡的代表性民歌，并描述出其风格特点。

	思政元素
	【品德】培养学生“刻苦钻研、严谨求实、精益求精、探索创新”的学习态度和工匠精神。

	
	【素养】培养学生“演唱经典，感受音乐魅力、引起情感共鸣、传承文化精神”的专业素养；培养学生对民族民间音乐的热爱和传承，厚植爱国情怀 ；培育学生高度的民族自信心和自豪感，坚定职业信念。

	教学重点
	了解《茉莉花》风格特点，掌握南方民歌婉转细腻的声音特点。

	教学难点
	指导学生运用轻柔婉转的声音、二声部轮唱的形式演唱歌曲。

	教学方法
	教法：任务驱动法，示范法，欣赏互助法；学法：自主学习法，合作探究法。
探究学习法，分组练习法。

	信息化手段及教学资源环境
	软件工具：职教云、c30智能教学应用平台
使用环境：智慧教室
信息资源：网络课程资源、音视频资料、手机APP 
教具准备：多媒体、钢琴、曲谱

	教学策略
	1. 通过“看、闻、听、唱、赏”花，循序渐进地了解茉莉花，感受茉莉花。
2. 用轮唱合唱方式让学生初步感受和声的美。
3. 在学习的过程中使学生进一步了解我国民族音乐在世界上的地位，激发学生对民族音乐的兴趣和向往。

	教学设计
	1、 创情激趣
2、 歌唱准备
3、 发声练习
4、 歌曲练唱
5、 拓展训练
6、 布置作业


[bookmark: _Toc24882]二、教学实施过程
	教学
环节
	教学内容
	过程展示
	教师活动
	学生活动
	思政融入点

	课前预习
（任务驱动）
	1.歌曲简介


























2.看微课，会唱歌曲旋律，分析曲式结构。

	《茉莉花》是一首典型的南方民歌。曲调委婉、细腻，词与曲搭配匀称，充满了江南水乡的典型风韵，被誉为江南民歌“第一歌”。因为经典，《茉莉花》在湖北、河北、东北地区也都有地域性的创作。这首歌曲经改编，先后在香港回归祖国政权交接仪式、雅典奥运会闭幕式、北京奥运会开幕式、南京青奥会开幕式等重大场面上演出。在中国以及国际具有极高的知名度并广为传颂，是中国文化的代表元素之一，因其特殊的地位和代表，被誉为“中国的第二国歌”。包括著名歌剧《图兰朵》也都引用了《茉莉花》主旋律。

歌曲有三个乐段，旋律朴实无华，情绪层层递进，逐步升华情感
	发布任务单：让学生提前预习查资料了解本首歌各个版本的异同之处：
1.词意基本相同，反映了女子对爱情的向往和憧憬以及对茉莉花的喜爱之情，同时在音乐上都有边歌边舞的特点，给人一种愉悦的感觉。2.由于民歌都具有地域性，所以受地方风格和方言的影响，旋律节奏、曲式结构以及调式调性都不一样。
课前老师将歌曲音频发至班级群。
	通过课本，网络等渠道了解歌曲简介。





















根据老师提供音频会唱歌曲旋律，理解歌曲情绪。

	歌唱价值启化：培养内在驱动，树立自主探索意识；
团结协作意识：小组合作，团队互助；
优秀习惯养成：培养良好的预习学习行为习惯；
弘扬传统文化：民族自豪，自强自立；
厚植爱国情怀：分析作品，了解作品内涵，初步体会歌曲情感；
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实践）

































新课教学














	1、 创情激趣：（引导）


	播放歌剧《图兰朵》选段《好一朵美丽的茉莉花》引出最早走向世界的中国民歌。
[image: 1681763507812]
	播放PPT，讲解中国民歌《茉莉花》。


	思考，鉴赏，聆听。
	美育核心价值：了解经典民歌国际地位，感受所学歌曲的音乐风格，提高音乐鉴赏、审美能力，初步体会歌曲表达情感；


	
	2、 歌唱前准备（引导）
1. 轮唱练习











2. 发声练习
	[image: ]

用柯尔文手势练唱，并将学生分成两个声部进行轮唱，间隔一小节。



[image: ]
要求：气息平稳，内口张开，声音挂咽壁，i和a母音位置统一，声音连贯。

	
老师组织学生轮唱










老师弹奏钢琴带学生练唱。
	
学生分两个声部轮唱练习，巩固节奏音准






保持积极的状态练习，用心体会发声技巧。
	
强化工匠精神：通过节奏、音准、发声的基础练习，训练扎实的基本功，精益求精，迎难而上；
提升专业认同：引入柯达伊教学法，使学习音准节奏等方面更具趣味性，树立榜样，渗透创新精神；



	
	三、歌曲学唱《茉莉花》（探究）
1. 歌曲唱法


2. 轮唱练习



3. 分组练唱（实践）


4.情感升华



5.多元评价

	

掌握南方民歌婉转细腻的特点，声音位置靠前，字咬清楚，音色明亮甜美，气息要流畅、连贯。

将学生分成两个声部，演唱同一个旋律的齐唱，两个声部相距一小节，此起彼落，连续不断，边唱边听，相互对比。


各小组分组练习并展示


[image: 1a30d3c53db41f4ac873bccbe5ad2ee]
[image: a56edacefdfaa7d14e5a3abcbc78f2d]
老师为各小组表演唱作出评价：

音准节奏：30分
咬字吐字：20分
歌曲表现力及情感把握30分
歌曲创作及完整性20分；
学生小组内自评讨论


	

老师规范口腔位置，范唱歌曲。











老师指导各小组练习















老师根据各小组表演唱情况为学生打分。


	

学生认真理解加以练习。










学生理解轮唱，分成两个声部进行轮唱练习。



学生分组练习，可加入律动声势及打击乐。


学生认真听老师的评价反馈，并在小组内部自评、互评讨论，分析优点和不足。
	培育终身学习：学习如何运用规范的咬字优美地唱出本首歌曲；探究钻研态度：用科学的方法提高专业技能，热爱专业学习，热爱专业；
厚植爱国情怀：体会歌曲作品内涵及江苏民歌风格特点，以情带声，升华情感；
弘扬传统文化：传承经典民歌，树立民族自豪。

团结协作意识：分小组练唱，培养团队意识，互助团队，带帮教学。

加深职业信念：热爱职业，学以致用，将学到的知识投入实践，积极投身幼教，具有奉献精神。

	拓展延伸
	




欣赏《茉莉花》视频，了解不同的作品处理风格。弘扬民族音乐，增强自豪感。


	课堂小结

	通过这节课同学们了解到了《茉莉花》有多种形式的演绎，感受到了不同音乐的歌唱风格，并在歌唱中抓住民歌地域特点，唱出美的韵味，还学习了二声部的轮唱唱法，在小组练习的过程中体会音乐的美感，通过学习认识民歌，热爱民歌，将来学习更多经典民歌，将民歌传递给更多人去热爱它。


	[bookmark: _Toc32520]课后作业
巩固
	搜集聆听三首不同地区（河北、东北、江苏）的民歌《茉莉花》，体会歌曲的地域风格，试着学唱一两句，任选其中一首试着用自己喜欢的形式来表演唱。
[bookmark: _GoBack]


三、教学效果反思（或预估）
	教学效果反思
	教学
效果
	学生通过本节课学习，掌握小调民歌特点并能轻柔委婉的演唱本首歌曲，学生对民族民间音乐和中华文化的更加热爱。    
	

	
	教学
创新
	用信息化教学手段提高学生学习趣味性，让学生边欣赏边学，兴趣引导技能。
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